

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

—GERONA.—MIÉRCOLES 20 DE NOVIEMBRE DE 1895—

ANUNCIOS
REMITIDOS Y ESQUELAS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto. 5 Cts.
Número atrasado. 15
Paquetes de 25 números. 1.25

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

LA CORRESPONDENCIA
—AL DIRECTOR—

NUM. 880

Providencia sobre la laringe

San Cayetano, vino preservativo de la laringe compuesto por los señores C. del 10 y Compañía.—Jerez
Certifica la bondad de este vino antidifícil una notabilidad médica, el doctor don Aniceto M. Teran, miembro de la Sociedad francesa de Higiene y Subdelegado de Medicina y Cirujía de Santiago de Jerez de Frontera.
Se halla en venta al precio de pesetas 0.10 a la botella, en el acreditado CAFE N.º 1.—Rambla de la Libertad.—Gerona.

BIZMAS Y EMPLASTOS

El Diccionario de la lengua define la bizi-diciendo que es un «emplasto» para con-tar.
Y agrega el libro de la Academia los ponentes del emplasto, y concluye con definición, añadiendo en letra bastardilla palabra *cataplasma*.

Y «cataplasma» es, según la propia au-dad que limpia, fija y da esplendor, un dicamento de consistencia de engrudo, se compone de raíces, hojas ó semillas idas ó pulverizadas, y se aplica exterior-mente.

Extrañarán nuestros siempre benévolos o-res que demos principio á nuestro arti-culo con las definiciones preinsertas, tanto cuanto que los actuales momentos no para venirse con cataplasmas y con em-plastos, sino para más enérgicas medicacio-que corrijan vicios de la sangre de la tica española, enferma de gravedad ha- tanto tiempo.

Tengan, sin embargo, un poco de pa-cia, y en el breve espacio de que pode- disponer, les explicaremos por qué les lamos en el día de hoy de estos vulga-remedios caseros que la moderna tera-tica va relegando al olvido y dejando en completo desuso.

Dicen los médicos, y ellos sabrán por que las enfermedades que nrecen el bre de tales, se curan de dentro á fuera; decir, ayudando con los tópicos indicades naturaleza, corrigiendo los vicios del or-ismo, facilitando la marcha regular del ente circulatorio, procurando la elastici- de todos los miembros del paciente, te- do bien sujeto el sistema nervioso, y servando, en fin, la necesaria armonía e los principales órganos.

Y añaden los autores modernos que el sideratum» de la ciencia es más evitar dolencias y las lesiones por medios hi-cicos y preventivos, que curarlas con re-lios que puedan debilitar al paciente y ruir su naturaleza.

Aplicando estos principios medicinales á olítica actual y á los partidos que se dis- en el honor de salvar á España, se ex- arán nuestros lectores que hayamos em- do este trabajo con las definiciones aca- dicas y las citas médicas antes consigna-

Aplicar bizmas y emplastos para compo- miembros rotos y debilitados por el mal para contrarrestar efectos de la anemia la alteración orgánica, resultaría tan do en medicina como pretender con- con la concesión de grandes cruces de os III ó de Isabel la Católica, que son el caso, y dicho sea con respeto debi- emplastos honoríficos, los síntomas de omposición que se pueden presentar en agrupación política.

Los organismos de esta clase, como los anos, se pueden r-hacer con medidas nicas; con planes curativos meditados licados con método y con constancia; titando el espíritu decaído de los enfer- haciéndoles respirar aire puro y desin- ndo la atmósfera en que viven.

Con bizmas y emplastos no se consigue cosa que prolongar la dolencia y acu- caso demasiado tarde á curar lo que no remedio.

Crónica

yer dimos detallada cuenta de las can- ces que ha percibido el Ayuntamiento rriendo de nuestro coliseo.

debería aplicarse á obras y reparacio-

nes en el teatro el sobrante de lo hasta abo- ra recaudado, sobre lo calculado en presu- puesto, con dificultad podrían gastarse unas 500 pesetas, cantidad enteramente inútil pa- ra ser invertida en el coliseo dadas las refor- mas de que necesita su escenario.

La comisión entiende que si el Ayunta- miento desea llevar á cabo en el teatro las re- paraciones que son necesarias, no solo para que los espectáculos puedan ponerse en es- cena con la propiedad debida, sino, y muy especialmente para la conservación del edi- ficio y seguridad personal de los que deben intervenir en el mismo, se hace necesario que se empiece estudiando y señalando las obras y reformas que se crean precisas á ta- les objetos; que se formen después los pro- yectos y presupuestos correspondientes y que una vez aprobados, ó se conceda la ex- plotación del teatro por el número de años que prudencialmente se considere justo, al empresario que con la intervención debida se comprometa á realizarlas ó mejor todavía las lleve á cabo el Ayuntamiento por medio de una ó sucesivas subastas abonando al contratista la suma que á tal objeto se con- signe en presupuesto.

En la iglesia de Nuestra Señora del Cár- men contrajo matrimonio el domingo último la simpática señorita doña Dolores Malaret con el joven oficial del ramo de Correos don Agustín Vaca que presta sus servicios en la ambulancia del tranvía de Flasa á Palamós.

Deseamos á los desposados muchas felici- dades en su nuevo estado.

En Castello d' Astri (Italia) se erigirá una estatua al célebre Don Bosco, y para ello se ha abierto un concurso, al que se presentan muchos artistas. Se ha proyecta- do un grupo de tres figuras labradas en már- mol de Carrara; la principal de éstas repre- senta á Don Bosco y llegará á tener tres metros de altura, y las otras dos serán la de un joven europeo y otro de la Patagonia. El pedestal tendrá tres metros, y estará labra- do en granito de color de rosa.

Leemos en *La Opinión* de Barcelona:

«Siguiendo las órdenes de nuestra pri- mera autoridad civil y según instrucciones del jefe de vigilancia, el inspector encarga- do del cuarto distrito y el delegado señor Pon con agentes á sus órdenes dieron ano- che y anteanoche sendas batidas por algu- nas calles del referido distrito, cacheando á la gente sospechosa y recogiendo infinidad de armas blancas, varias de ellas colosales, ver- daderos machetes.

Leímos en algunas inscripciones graba- das del género siguiente:

«Amor á la patria», «La dona bona y leal es un tesoro principal», «Soy defensor de mi dueño», «Per dinés á Barcelona».

A un sujeto de pésimo aspecto fué ocupado un rompe cabeza, formado por una larga cuerda con una bola de plomo á uno de sus extremos; á otro le sacaron de la faja una piedra del tamaño de medio adoquín, que dijo llevaba para romper nueces.

Un rapazuelo tomó las de Villadiego cuando comprendió que le iban á cachear, pero cayó luego en poder, de la policía ocu- pándole los agentes dos sacos en muy buen estado que llevaba adosados debajo de la blusa, alrededor de la cintura, sin que pudiera decir cuál era su procedencia.

Los agentes de la autoridad al pasar por la calle de Montserrat y ver luz en un esta- blecimiento de bebidas ya cerrado, llamaron, intimando que se les abriera la puerta, pero negóse á ello su dueño apagando las luces. Insistieron los agentes y decidióse el dueño á abrir las puertas de su casa donde fueron hallados varios individuos y echados inme- diatamente á la calle, suponiéndose que otros escaparon por la parte trasera del estableci- miento.

Casualmente presenciamos algunos de los cacheos verificados por los agentes de la autoridad y vimos con agrado que los hon- rados obreros que no llevan armas, porque para nada las necesitan, no protestaban al ser registrados sino que muy al contrario aplaudían la medida, considerándola un bien para todos: para los buenos como para los malos».

Las Hijas de María se proponen cele- brar con desusada esplendidez la solemne Novena que anualmente dedican á su ex- celsa Madre en la iglesia del Cármen.

El coro de señoritas ensaya selectas pie- zas musicales, siendo digno de notarse, se- gún noticias, un brillante y hermoso cántico á la Virgen que el joven é ilustrado profesor de música, don Eduardo Frigola ha escrito expresamente para su simpática y bella pri- ma, la señorita Teresita Torrent.

Llamamos la atención de los artistas que tomen parte en el concurso abierto por el Excmo Ayuntamiento para la ejecución del cartel anunciador de la próxima Exposición de Bellas Artes y de Industrias artísticas, que el plazo para la presentación de los tra- bajos originales, ha terminado á las doce de la mañana de hoy, de conformidad con lo que se previene en la condición segunda de las bases que oportunamente publicamos.

Es ya proverbial por lo antiguo y lo sa- bido que en Bolsa todo se descuenta con gran anticipación y que, por ley ineluctable cuando llega el cumplimiento de lo previsto si llega, pues se dan casos de lamentables equivocaciones— produce efecto contrario del que debía producir.

Hemos recordado esta ley buisátil, por- que no podemos sustraernos á la obligación de dar cuenta de lo que es creencia general, sino unánime en Bolsa.

Hace ya tres semanas que se espera de un día á otro la confirmación de que un convenio ha puesto fin á la insurrección cu- bana, ó cuando menos que la ha reducido á proporciones tan exiguas que no inspire cuidado, ni inquietud, como al presente, por lo que cuesta en sangre y en dinero.

Como se ha arraigado esta creencia, no sabemos decirlo; pero si podemos afirmar que lo que principio por ser una esperanza ha acabado por ser un convencimiento.

De ser erróneo este concepto tan gene- ral, nadie sabría explicarse lo que en Cuba ocurre, y una decepción por este lado, sería muy cruel bajo todos conceptos.

El viernes próximo saldrán de Olot pa- ra Lérida, por jornadas ordinarias, la plana mayor y dos compañías del regimiento in- fantería de Aragón.

Hemos recibido un prospecto anuncia- do la próxima publicación de *La Nova Ca- talunya*, semanario literario y artístico que saldrá simultáneamente á luz en Sitges, Reus y Barcelona.

En el Teatro Romea de Barcelona se dió anoche una representación extraordinaria del aplaudido drama catalán «Lo túnel», en honor de su autor D. Francisco J. Godó, quien fué llamado varias veces á la escena en unión de los actores, y obsequiado con varios regalos, entre ellos una corona con cintas de los colores nacionales y ea ellos una dedicatoria, el busto de Federico Soler, un cuadro al óleo, una pluma de plata de- rada, una daga y otros.

Mañana jueves es el último día en que los reclutas del actual reemplazo podrá- redimirse á metálico.

A las tres de la tarde de ayer se reunió el Consejo Universitario, de Barcelona para resolver acerca de la suspensión del catedrá- tico señor de Buen y la supresión de sus libros de texto.

El consejo Universitario lo formaron los señores Casaña, Caba, Novellas, Moles, Gó- mez Arias, Rubió, Blasco, Villar, Giné, Tremols, Sánchez, Luanco y Durán y Bas.

Acto seguido se pasó á la lectura del expediente y de los cargos que en el mismo se concretan contra el señor de Buen, que son los siguientes:

1.º Mantener, después del requerimien- to del señor Obispo, obras en que se expo- nen creencias contrarias á la religión católi- ca; que es la del Estado.

En votación nominal fué aprobado por los señores Casaña, Caba, Novellas, Molés, Gómez Arias, Rubió, Blasco, Villar y Du- rán y Bas.

Votaron en contra los señores Giné, Tre- mol, Sánchez y Luanco.

Segundo cargo:
«Haber dado ocasión al alboroto, cuando el día 7 acudió numerosa concurrencia á oír sus explicaciones y el doctor Buen salió por los claustros para pedir un local más espa- cioso del que había ocupado los días 2, 3, 4 y 5.»

Estuvieron conformes los señores Casa- ña, Caba, Novellas, Molés, Gómez Arias, Rubió, Villar y Durán y Bas, y no lo estu- vieron los señores Giné, Tremols, Sánchez, Luanco y Blasco.

3.º Haber acudido el día 8 á la hora se- ñalada á cátedra, á pesar de saber ya oficial- mente quedaba cerrada por orden de la au- toridad superior académica, con lo cual no sólo desobedeció el mandato, sino que no acató las decisiones de aquella, y dió motivo para que fuesen—como fueron—desacatados el rector y varios catedráticos en aquel día y subsiguientes:

Prestaron su asentimiento los señores Casaña, Caba, Novellas, Molés, Rubió, Villar y Durán y Bas, y votaron en contra los señores Luanco, Tremols, Giné, Gómez Arias, Sánchez y Blasco.

A las cinco menos cuarto de la tarde terminó el consejo, procediéndose acto con- tinuo á remitir el pliego de cargos á don Odón de Buen, á quien la ley concede cinco días para contestar á los cargos que contra él se aducen.

A las ocho de esta mañana ha salido de esta ciudad con dirección á Figueras el re- gimiento de Asia que procedente de Barce- lona llegó á esta al anoecer de ayer

La Real Academia de Medicina y Ciru- gía de Barcelona abre concurso para proveer una plaza de académico de número corres- pondiente á la Sección de Cirujía vacante en dicha corporación.

El concurso durará quince días á contar desde el siguiente al en que se anuncie en el *Boletín Oficial*, donde lo será en breve.

Con arreglo á los Estatutos, para optar á dicha plaza se requiere:

Primero: Ser español.
Segundo: Tener el grado de Doctor ó el de Licenciado en la Facultad de Medi- cina.

Tercero: Haberse distinguido en los ramos de Sección de Cirujía por publica- ciones importantes originales, por actos públicos ó por una práctica acertada y me- ritoria.

Cuarto: Hallarse domiciliado en Bar- celona.

Para la provision de dicha plaza se ad- mitirán por el Presidente, en el plazo prefi- jado, propuestas de aspirantes firmadas á lo menos por tres académicos de número, y también solicitudes presentadas directamen- te por los aspirantes mismos.

Así las propuestas como las solicitudes, deben ir acompañadas de relación de mé- ritos ó servicios, de un ejemplar de cada una de las obras que el candidato hubiere publi- cado, y de cuantos documentos puedan ser- vir para formar juicio de su historia y cir- cunstancias.

Continúan siendo favorables las noticias que se reciben sobre los precios de los vi- nos españoles.

Dicen de Cete que han salido nuevos cargamentos de pipas vacías con destino á España.

En el puerto de Alicante se notó bastan- te movimiento.

La mayor demanda, es de vinos tintos.

En algún punto se han ajustado algunas partidas á 10 reales la arroba.

Se cree que los vinos claros tendrán fi- cil y buena colocación.

Agradecemos al señor Presidente de la Diputación Provincial don Jaime Roure, el envío de la Memoria que, referente al cobro é inversión de los legados de don José Puig y Cuñer y del reverendo D. José Blanch, ha publicado.

En una de las próximas ediciones dare- mos cuenta detallada á nuestros lectores, de la memoria que nos ocupa.

* * * **Café Norat.**—En este estable- cimiento se sirve la infusión con leche, de Cacao puro, de la casa Waite & Compañía de Londres, á cincuenta céntimos taza con- tostada. Dicha infusión compete ventajosa- mente con todos los chocolates conocidos.

Único depositario en España, don JOSÉ NORAT.—Gerona.
Se venden paquetes á 2'50 pesetas uno.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 20.

Reina gran ansiedad en la Habana por conocer el resultado de las bata- llas sostenidas el viernes y sábado últi- mo en las inmediaciones de Taguasco y Manacas respectivamente.

—Los ministros de Gobernación y Estado han tenido conferencia bastante larga con el de Hacienda, para tratar del proyecto de presupuestos de sus departamentos respectivos.

No se sabe, sin embargo, qué acuer- dos se han tomado.

—Noticias particulares de Cuba, co- munican que ha desembarcado en Bai- giri una expedición filibustera capita- neada por el cabecilla Quesada.

Dícese que esta partida tuvo un en- cuentro serio con las tropas de guar- nición en aquel poblado.

—Telegrafían de Washington que en Cayo Hueso se ha celebrado un meeting en pro de la causa de los in- surrectos.

El gobernador de la Florida pronu- nció un discurso enalteciendo la in- surrección y ofreció gestionar el Go- bierno norteamericano el reconocimien- to de la beligerancia a los separatistas.

Terminó aquel funcionario diciendo que confiaba en que el Senado de Washington acordará aquella medida, añadiendo que trabajaría con ahinco para conseguirla.

—Circula con insistencia en la Ha- bana un rumor, según el cual, el gene- ral Suarez Valdés fué herido al atrave- sar el río Zaja.

—Una partida de mambises, ha sa- queado varios bohíos en la jurisdicción de Cienfuegos, incendiándolos luego.

También se dice que han sido asesí- nadas varias personas por la misma partida.

—El presidente del Consejo de mi- nistros ha recibido dos telegramas del general Martínez Campos.

En uno de ellos le habla de las re- formas puramente administrativas que el gobernador general cree necesarias, y de otras cuestiones también adminis- trativas.

En el otro trata el general de las in- clusiones y exclusiones del censo elec- toral en Cuba.

En cambio no da el jefe militar de la gran Antilla ninguna noticia de las operaciones de guerra que se han veri- ficado ó se preparan.

—En cumplimiento de las bases or- gánicas del Casino Republicano Cen- tralista, el directorio de aquel partido ha convocado la Junta Central para el 30 de este mes á fin de celebrar una conferencia.

—Noticias oficiales, que coinciden con las particulares recibidas de la isla de Cuba, desmienten la supuesta di- visión y consiguiente desmembramien- to del partido reformista cubano.

LA GUERRA EN CUBA

Sin noticias oficiales

Carecemos completamente de noticias oficiales, precisamente en los momentos en que con más ansiedad se esperan...

Nota oficial

En el ministerio de Estado se comunicó ayer tarde a la prensa el siguiente telegrama: Embajador de España en Roma comunica lo siguiente...

El capitán niega que tengan fundamento las reclamaciones, y dice que éstas han sido inspiradas por afirmaciones de algunos marineros...

Noticias de Washington oficiales recibidas ayer dan cuenta de que el vapor Laurada, acusado de haber conducido una expedición filibustera a Cuba...

Telegrama de Fabra

Washington 17. (Via cable Londres Bilbao). El ministro de España Sr Dupuy de Lôme, siguiendo en sus activas gestiones para impedir que los filibusteros puedan trabajar en esta nación...

El cuartel general

Decir en los momentos actuales que el general en jefe limita su información desde Santa Clara a un despacho dando cuenta del estado de su salud...

Al haber establecido su cuartel general y allí se propone residir en tanto los acontecimientos y las armas deciden las operaciones que han de comenzar en breve para despejar Las Villas...

Esto decía anoche el señor ministro de Ultramar cuando habló del cablegrama que el Gobierno había recibido ayer del general en jefe del ejército de operaciones.

Los Secretarios y los Maestros

Alá por los años de 1860, 61 y 62 publicábase en la capital de España un periódico profesional que dirigía un respetable profesor de instrucción pública...

En esta publicación agitose por vez primera la noble idea de asociación del magisterio; idea que más tarde fué arraigándose de tal suerte en el Profesorado español...

Claro está que conseguida esta, de este Centro, de esta agrupación, había de nacer más tarde la demanda a los poderes públicos de ansiadas y sentidas reformas...

En las cabezas de partido, trabajando y contribuyendo todo a conseguir la aspiración constante la deseada asociación.

Claro está que conseguida esta, de este Centro, de esta agrupación, había de nacer más tarde la demanda a los poderes públicos de ansiadas y sentidas reformas que, arrancando al maestro del carácter de empleado municipal...

Grande fué también el calvario recorrido por el magisterio hasta que considerado como necesidad imperiosa el engrandecimiento de la clase, fijaron en ella la vista nuestros más insignes estadistas y hombres de Gobierno...

Ya anteriormente se había creado la ley de derechos pasivos que dando aliento al Profesorado español le estimulaba en su penosa tarea viéndolo al fin premiados en gran parte sus relevantes servicios.

Esto probaba que sus justificadas quejas habían tenido eco en la opinión, que haciendo de las suyas también las había inculcado en los poderes públicos que más tarde dictaron las disposiciones que hoy rigen en la materia.

Por si esto no fuera suficiente, toda la prensa política se ocupa hoy de las reformas proyectadas por el actual señor ministro de Fomento, por medio de las cuales se propone entre otras cosas, arrancar por completo a los maestros de los brazos de los Municipios...

No pretendo yo creer que para la modesta y honrada clase del profesorado español se haya resuelto por este medio el árduo y deseado problema de su encumbramiento, ni mucho menos poner en tela de juicio que no sea acreedora a todas estas concesiones que de consuno reclaman el interés nacional y la moderna civilización.

Pero después de todas estas consideraciones, y omepregunto: ¿Por qué esta diferencia de protección entre los maestros de Instrucción pública y los Secretarios de Ayuntamiento?

Grandes y reconocidos son los servicios que presta un maestro en las pequeñas localidades donde, a costa de no pocos sacrificios, difunde la enseñanza entre sus discípulos, y arrancando a éstos de la ignorancia, forma el hombre, disponiéndole para que sea útil a sí mismo y a la sociedad...

No necesito seguramente esforzarme demasiado para demostrar, hasta la saciedad, cuán verdaderas son mis últimas apreciaciones; pero si alguno, lo que no es posible, dudara de ellas, veamos un ejemplo práctico. Se trata de la implantación de una nueva ley, la del Sufragio universal, por ejemplo.

¿Quién forma, ó por lo menos aporta los datos necesarios para la formación del Censo electoral? El Secretario de Ayuntamiento. ¿Quién, sino él, es el llamado a interpretar y cumplir fielmente el espíritu que informa esta ley?

He citado un caso de Gobernación, y lo mismo pudiera hacerlo de Fomento, de Hacienda, de Guerra ó de cualquiera otro ramo de los diferentes organismos de que se compone el Estado.

En todos y cada uno de ellos el Secretario de Ayuntamiento es el encargado de facilitar datos, formar estadísticas y demás servicios necesarios, que recogidos y consultados detenidamente, sirven a éste ó aquél centro para dictar nuevas disposiciones que tiendan, ya a evitar abusos, ya a mejorar éste ó aquél servicio.

¿Cabe, pues, dudar que los servicios que presta el Secretario del Ayuntamiento sean menos considerados ó considerables que los que presta Profesor de Instrucción pública? No.

¿Luego a qué esta preferencia irritante en el percibo de sus haberes, en la apreciación de sus servicios y en todo lo que con él se relaciona?

Los Secretarios de Ayuntamientos a imitación de los maestros, tienen hoy en la Corte un periódico órgano de la clase, que si aquí se llamaba La Educación, éste se llama el CORREO DE MADRID y si aquel defendía los intereses del Magisterio, éste defiende los de los Secretarios, teniendo también otros muchos en provincias dispuestos, como vulgarmente se dice, a quemar el último cartucho en favor de la clase, y a llevar, como aquéllos lo hicieron, las justas quejas y aspiraciones del Secretariado, a regiones donde encontrando eco, pueda un día, no muy lejano, conseguir para su olvidada clase lo que consiguieron los otros para la suya.

Entretanto trabajamos con fe y entusiasmo; recoramos el calvario que aquéllos ya han recorrido, seguros, como llevo dicho, de que la regeneración de la clase secretarial tiene que constituir una necesidad, de primer orden; y como toda necesidad se impone por sí propia, lógica consecuencia que se imponga también la organización de la clase de Secretarios de Ayuntamiento, dándole estabilidad e independencia y premiando como se merece sus relevantes servicios.

JUAN FERNÁNDEZ Secretario del Ayunt. de Ruano

ASCENSOS MILITARES

El capitán general marqués de Estella cuenta cincuenta y un años de servicios en el ejército. Ingresó en el Colegio general militar en Noviembre de 1844. Treinta años después era teniente general. Por méritos de guerra ha obtenido sus empleos y grados, menos el empleo de capitán, que lo fué por gracia en 1854; el de comandante, que lo fué por recompensa reglamentaria; el grado de coronel, que se le otorgó por la gracia general de 1863, y el cargo de capitán general, que ha conseguido por la gracia del actual Gobierno.

Por su valor y arrojo ganó la cruz de San Fernando siendo teniente, la cruz roja de segunda clase siendo coronel, la cruz roja del Mérito Militar siendo mariscal de campo, la gran cruz de San Fernando siendo teniente general.

Se ha batido en Andalucía, en Aragón y en el Norte. Sobresalió en Montejurra, en San Pedro Abanto y en la toma de Estella. Ha sido capitán general de Burgos, de Filipinas, y varias veces de Castilla la Nueva; director general e inspector general de Infantería, y presidente de Sección en la Junta Consultiva de Guerra.

Tiene la gran cruz de San Hermenegildo y es conde de San Fernando de la Unión.

PORTUGAL

Retraimiento electoral Según telegramas de Lisboa se han verificado las elecciones de diputados a Cortes. Las oposiciones se abstuvieron de votar. La concurrencia en los colegios electorales fué

escasa a pesar de los esfuerzos de los agentes del Gobierno para que hubiese animación. Para formar contraste, los socialistas han organizado un plebiscito que ha estado muy concurrido.

Telegramas de las provincias portuguesas anuncian que en todas ellas hay mucha desanimación. En muchos distritos no ha sido posible organizar las mesas por no asistir suficiente número de electores. Han sido elegidos 90 candidatos ministeriales y 30 católicos. La victoria ha abrumado al Gobierno más que una derrota efectiva.

Telegramas de Fabra

Badajoz 17. Con pretexto de conmemorar el sexto aniversario de la proclamación de la República brasileña, los periódicos republicanos del vecino reino hacen notar el decaimiento en que en el mismo periodo de tiempo ha caído Portugal, y a la sombra de las instituciones brasileñas se complacen en repetir el grito de Viva la República!

Otros periódicos monárquicos felicitan a la reina Amelia porque durante los breves días que ha ejercido la regencia no ha infringido el Código fundamental de la Monarquía.

DIVAGACIONES TEATRALES

El Sr. Echegaray, en quien — como en Joaquín Dicenta — predomina el subjetivismo, propio de la forma lírica, sobre el objetivismo, propio de la forma dramática, es modernista y realista a su manera: hace un estudio de gabinete; plantea para su desarrollo un problema social; le resuelve científicamente quizá; lógicamente en algunas situaciones, inspirado también en la verdad de algún hecho; pero todo según él lo ve, según él lo siente; no según lo ve y lo siente la sociedad entera.

Por eso, en Dos fanatismos — sirva de ejemplo — planteó D. José una tesis importante; creó dos caracteres hermosos y, sin embargo, la obra no resultó humana; dio al drama una solución vulgar; anodina; el problema planteado quedó sin resolver. Y en cuantas producciones suyas se han representado, nótese — y en esto se diferencian grandemente los Sres. Echegaray y Dicenta — la fluctuación entre el naturalismo y el idealismo y la adopción final de un término medio, que convierte sus personajes en amalgama de incertidumbres, oradores de club y prototipos de caracteres falseados por conseguir una ovación para el actor que recita ó para el autor que confecciona bonitos versos ó elocuentes peroraciones poético-didácticas.

El Sr. Galdós, titulado a una de sus obras Realidad, quiso justificar ese título rompiendo una lanza en pro del naturalismo escénico; pero Realidad no pertenece al género realista. Tiene un acto, el segundo, en el cual la verdad humana llega a traspasar los límites de las conveniencias sociales; detalles de mimica y de dicción propios de La taberna ó La ralea; pero en Realidad empleábase recursos tan propios de melodrama antiguo y se resuelve el problema indicado de un modo tan absurdo, dentro de nuestra manera de ser, que bien puede calificarse de drama convencional y hasta de drama romántico.

En La loca de la casa y en La de San Quintín, el ilustre autor de Mariana echó mano del pueblo para presentar fórmulas sociales y le hizo triunfar de las clases aristocráticas, presentándole como nervios, fibra, músculos de un organismo nuevo, que pudiera ser la resultancia de mezclas espirituales y materiales del obrero y el aristócrata; algo así como una clase media, no anémica y pretenciosa cual la de hoy, sino vigorosa, ilustrada, liberal é inteligente.

Felicit Codina, en su preciosa y popular Dolores significa un gran paso en nuestra escena hacia el realismo dramático y la naturalidad teatral; y en Miel de la Alcarria, con menos éxito, pero con propósitos análogos, marca igual tendencia al transformismo literario y rompe rutinarios moldes buscando inspiración en las costumbres y tipos populares.

El pasado año un ilustre literato catalán estrenó en la Princesa María Rosa, modelo genial é irreprochable, en su primer acto, del género realista; de la personificación escénica verdadera y natural de la clase trabajadora y de su modo de obrar y de existir. Por desdichado, en sus actos segundo y tercero, María Rosa quedó comprendida entre las producciones del género melodramático y, en conjunto, no pasó de una tentativa apreciable en favor del naturalismo literario.

Clarín, en su desafortunada Teresa, y más que todos los autores citados, Francos Rodríguez y González Llana en El pan del pobre, drama estrenado también durante la temporada anterior, llevaron al teatro las luchas del obrero; pretendiendo actuar de realistas y poner en acción el socialismo, comparándole con las ideas económicas predominantes y personificando aquél en forma tal, que resultaba lógica la siguiente absurda consecuencia:

«Los que poseen algo deben ser exterminados por canallas; la virtud no existe fuera de la clase obrera; los propietarios son personas odiosas que explotan inicuamente al trabajador y le deshonran abusando de sus hijas, de sus hermanas ó de sus mujeres; luego se impone la revolución.»

Claro está — como dije a raíz del estreno de El pan del pobre — que tales absurdos no convienen a nadie que piense por cuenta propia y racione sin prejuicio de clase ni absolutismos de escuela; pero es indudable, que una parte del público que acude a las galerías y aún a las butacas, más propicio a hablar mal del burgués que a discernir y a averiguar dónde termina el adjetivo «obrero» y dónde empieza el calificativo «burgués», ve halagadas sus pasiones, practicada teatralmente su manera de pensar en los ratos de mal humor, y aplaude de valentía de los autores y celebra los vandálicos y criminales atentados que, escénicamente, algunos obreros realizan.

¿Es plausible semejante proceder? Creemos que no. Acumular en determinados individuos todo género de méritos y perfecciones, y acumular en otros todas las maldades, defectos y vicios, será muy cómodo, fácil y socorrido, pero es viejo; resulta falso é indica mala fe. Y suponer que el hombre procede siempre como santo ó como demonio, cual cronométrico reloj ajeno a impresiones de cualquier especie y a circunstancias que modifiquen su marcha, es falsear la verdad, cuando no demostrar supina ignorancia en achaques de humanos organismos.

La escena debe ser reflejo de la sociedad en la época a que el escritor se refiera, no disfraz de lo verdadero para presentarnos triunfantes ideales discutibles, infundamentados ó perniciosos....

Prescindo de continuar esta digresión, para no alargar más tan pasados escritos, y voy a la finalidad que perseguía; hasta Juan José, los intentos dramático-naturalistas no lograron completo éxito en España, interviniera ó no en el desarrollo de las producciones la clase obrera.

Juan José, sin objetivo filosófico-político, sólo merece aplausos. En general, las obras dramáticas de Joaquín Dicenta, por sustendencias; por su forma, é interpretadas en su fondo como lo ha hecho en El País Rafael Delorme y cual se afirma ha sido la intención de su autor al escribirlas, aparte de los defectos — anteriormente señalados, no solo me parecen poco plausibles, sino tan pretenciosas, como románticas, artificiosas y reprobadas.

No podré yo — aun dado el caso que Eneas losolicitase — que cual en tiempos de Napoleón III se prohibían en Francia obras que por su título no parecían admisibles — ó por que la pintura de la miseria de la obrera joven es irritante al espectador — se prohiba en España sacar al escenario trabajadores socialistas que roben ó asesinen, y que ante el espectador irreflexivo y en el concepto del autor parezcan santos; pero con el articulista de El Correo Español y en contra del articulista de El País, entiendo que no es real, moral, ni razonable, pintar con pasión y parcialidad manifiesta para que resulten justos, tipos y actos que reprueban la conciencia universal, la lógica y la propia razón de los que han de juzgarlos.

Y creo también que el autor realista no debe preocuparse de eclectismos transitorios, ni procurarse un éxito nervioso-muscular, sólo aplausos. Debe pretender que el espectador elogie fuera del teatro, y por instigaciones cerebrales lo que aplaude desde la butaca por sentimiento é impresión ó por admiración a los talentos de quien acertó a subyugarle con las bellezas de lenguaje y el acierto en la factura general de la obra. Que el público no exclame; ¡hermoso drama! y a continuación: pero ¿qué es? Un suceso de los que diariamente nos comunican los periódicos, puesto en acción con singular fortuna y gran malicia por un espíritu desequilibrado y mal dirigido.

Un naufragio

Según noticias recibidas de Gibraltar, el vapor italiano Solferino, que procedente de Génova y Nápoles se dirigía al Brasil conduciendo 1.200 emigrantes, embarrancó en la costa de África en el cabo Negrón. De Gibraltar salieron los vapores Neva, Tebel-Tarik, Hércules y Servando para prestar auxilio, logrando salvar el pasaje y la tripulación.

Esta constaba de 50 hombres. El vapor es de 3.500 toneladas y pertenece a la Compañía Italiana de Navegación. Créese que la niebla ha sido la causa del accidente.

Se confía en salvar el buque, si el tiempo no lo impide.

SUBLEVACION EN EL CATALUÑA

Varios periódicos dicen que, según noticias particulares de Cádiz, los tripulantes del vapor Cataluña, llegados ayer a aquel puerto, confirman el rumor, que ya circuló, de que durante su travesía para Cuba promovieron un alboroto algunos penados y voluntarios, cuyo número se hace ascender a 150 y 300 respectivamente. El alboroto tomó carácter de motín y los revoltosos intentaron matar al sobrecargo y hacerse dueños del buque.

La fuerza de infantería y la tripulación consiguieron imponerse a los amotinados. De éstos parece que han venido en el buque 20 detenidos, que fueron los promovedores del hecho.

Oficialmente no se sabe nada de esto. Parece que el proyecto se descubrió por una confidencia, por lo que las cosas no pasaron a mayores.

BAUTISMO DE UN SOLDADO

En el templo parroquial del Buen Suceso se verificó ayer la ceremonia de recibir las aguas del bautismo el soldado del regimiento de Zaragoza, 12 de infantería de línea, Ventura Grijalba.

Era el neófito hijo de un matrimonio que estaba al cargo de la portería de una capilla protestante, y ha sido educado por sus padres en las creencias de la iglesia reformada; pero al entrar en la última quinta, y ser destinado a formar parte del ejército de Cuba, ha manifestado los más vivos y ardientes deseos de abjurar de sus ideas y de ser admitido en el seno de la iglesia Católica Apostólica Romana.

Por fin, ayer tarde, y después de la conveniente preparación espiritual, realizada durante algunos días por un sabio y virtuoso sacerdote, Ventura Grijalba ha visto logrados sus piadosos anhelos, siendo bautizado por el provicario general castrense, señor obispo de Sión, quien, después de terminada la ceremonia, ha dirigido al nuevo católico y a los asistentes al acto una sentida plática, que ha hecho derramar lágrimas al joven soldado, enternecido también a cuantos oían la persuasiva palabra del elocuentísimo prelado.

Ha sido madrina la Reina Regente, a quien representaba el ayudante de campo de su Cuarto militar, general de división, D. Vicente Martitegui, que fué conducido al templo en una carroza de gala de la real casa. Entre los concurrentes estaban el coronel del regimiento de Zaragoza, D. Baldomero Ibáñez Constantini, con los jefes y oficiales de aquel brillante cuerpo, y el general de brigada, Sr. Torreblanca, al frente de comisiones de todos los cuerpos de la guarnición. A las seis y media, el soldado Ventura Gri-

jalba, en unión del sargento primero de su compañía, fué a Palacio, donde le entregaron un recuerdo consistente en una magnífica medalla de oro, con inscripción alusiva, pendiente de una cadenilla del mismo metal y una bolsa con 500 pesetas.

Historias y cuentos

El capuchino de la capuchina

D. Homobono es un viejo que ha consagrado todos sus estudios a la resolución de áridos problemas científicos.

Es el clásico tipo de los sabios de las comedias y alguien le cree loco, porque no se ha casado; abomina a las mujeres y no tiene más amigos que sus innumerables libros.

Todas las tardes salía a dar un paseo, leyendo algún periódico científico ó preocupado en hallar el medio de robar la luz al sol.

«En verano, dijo, nos asamos y en invierno nos helamos. ¿No habrá medio de hacer que en verano haga el mucho frío que sobra en invierno?»

Dióse el sabio a cavilar, y una noche se acostó, apagó la capuchina y... ¡oh casualidad!

Habíase olvidado de quitarse los pantalones y como no le gustaba hacer nada a ciegas, buscó cerillas y encendió la luz.

Al ir a levantar el capuchino de la capuchina, como él decía, dió un grito de admiración, asombro y alegría, exclamando al propio tiempo:

«¡Eureka! ¡Eureka! ¡Resolví mi grandioso problema!»

Pasó toda la noche en vela, encendiendo la capuchina y apagándola con el capuchino; hasta que se convenció de que en efecto «se calentaba» y que no dejándole caer completamente no se apagaba la luz y se calentaba más el capuchino.

Esperó con impaciencia la salida del sol y al verle asomar por Oriente, le saludó con un discurso de sabio enamorado.

Marchóse después muy decidido... ¿Dónde?... El sol sabrá.

Después de haber caminado hasta llegar a la calle de Alcalá, frente al ministerio de la Guerra, detúvose, al parecer, contrariado. Reflexionó un momento y murmuró entre dientes:

«¿Qué imbécil soy! ¿Por qué no habré cogido una sartén, utensilio muy a propósito para tapar al rutilante Febo?»

Significó sin moverse contemplando el sol, cuya luz no le deslumbraba a fuer de excelente enamorado, hasta que pasó a su lado un lugareño. Al verle, dió un grito que alarmó al paletó. Este, le contempló con asombro y D. Homobono, sin encomendarse a Dios ni al diablo, se avalanzó sobre el atónito lugareño, le quitó su enorme sombrero y corrió desalentado con dirección a la Puerta de Alcalá.

El lugareño creyó que era un ladrón, y saliendo de su asombro gritó: «¡A ese! ¡A ese!» en tanto D. Homobono corría, fijando su vista en el sol.

Reuniose gente en torno del paletó, que se quejaba amargamente porque le habían robado el sombrero que *trujo* a Madrid su abuelo cuando vino por primera y última vez a las fiestas de San Isidro; llegaron los guardias; persiguieron a D. Homobono y le detuvieron en la Plaza de Toros, donde tuvo que detenerse rendido de su carrera.

Condujéronle a la prevención por ladrón; protestó indignado, pero no le valió cuando quisiera ó no, se vió en la prevención, exclamaba, mesándose los cabellos con furia:

«¡Imbéciles! ¡Ignorantes!... Habéis impedido que robase la luz al sol. La hubiese conservado en mi casa y en invierno la hubiera puesto en mi balcón, y nadie tendría frío.»

Un borracho que se hallaba con el ladrón le preguntó al oír sus quejas:

Diga su merced: ¿Dónde está la escalera para llegar hasta el sol...?»

Quedóse D. Homobono perplejo y sin saber qué contestar. Cuando creyó haber descubierto el medio de llegar hasta el sol, estaba encerrado en una celda del manicomio de Leganés.

MENÉNDEZ CARABIA.

Extranjero

Prisión de Arton

Aplausos al gobierno

Arton, el famoso personaje del proceso Panamá, ha sido preso. La noticia parecerá inverosímil hasta para los que hayan asistido a la captura efectuada en Londres.

A la sorpresa de esta noticia únese el aplauso de la mayor parte de la prensa de París que elogia al gobierno por haber conseguido lo que los anteriores no habían podido hacer ó no habían intentado.

El viernes envió el ministro del Interior un agente de policía a Londres, donde sabíase que el famoso agente se dedicaba al negocio del té con el apellido de Newman.

Sabido es que el famoso agente está condenado a veinte años de trabajos forzados por abuso de confianza y está a la sociedad de la dinamita.

Se cree, por lo tanto, que las autoridades inglesas concederán la extradición del ingeniero Proteo sin vacilación de ninguna especie.

Además, el mismo Arton juzga ya imposible burlar a la justicia francesa, y ha declarado a un agente de policía lo siguiente:

«Puesto que ya estoy cogido, no he de negar que siento el deseo de regresar a Francia cuanto antes. Abreviada, por lo tanto, los trámites de la extradición.»

La policía francesa ha demostrado verdadero empeño en apoderarse del famosísimo agente, aun cuando hayan dicho lo contrario algunos periódicos y fuera manifiesto el recelo de algunos políticos poco deseosos de que los agentes echaran a Arton la mano.

Nada menos que 25.000 francos ha gastado la policía en los tres últimos años para perseguir al poseedor del terrible libro talonario.

Los más hábiles agentes de la policía han seguido los pasos de Arton a través de toda Europa, siguiéndole la pista por Austria, Rumania, Alemania, Holanda, Inglaterra, España y otros países.

Hasta pocos días ha, los perseguidores habían llegado siempre tarde, y generalmente, al entrar en el hospedaje del fugitivo, éste acababa de tomar las de Villadiego; había escapado una hora antes.

El rumor público asegura que Arton, el activo y travieso intermediario del barón de Reinach, posee todavía un cuaderno con los nombres de 144 diputados y senadores com-

prometidos con los conusionarios del Panamá y las pruebas de las conusiones.

El exprofeto y el exembajador Mr. Andrieux pretendió adquirir el temible cuaderno y Arton se negó a venderle a precio alguno, porque le consideraba como prenda de su seguridad y de su libertad personal.

Si la policía se ha apoderado del cuaderno ó Arton se decide a hacer revelaciones, es posible que se abra nuevamente el proceso del Panamá.

Mr. Andrieux ha declarado a varios periodistas que en la Cámara de diputados hay algunas personas que deben estar temblando.

Una alocución

París 17.—Al posesionarse Mr. Sarrien de la presidencia del grupo de la izquierda progresista, antigua izquierda radical, pronunció una alocución, cuya síntesis se encuentra en los siguientes períodos finales de la misma:

«Acaba de formarse un nuevo ministerio. Su programa, que ha hecho nacer tantas cóleras y tantos ataques, es sencillamente el programa político del antiguo partido republicano. Este programa os ha merecido la mejor acogida, y las noticias que llegan hasta nosotros indican que la ha producido también en las provincias; esperamos que los actos del gobierno se ajusten a sus palabras y no le escatimemos nuestro concurso y nuestro apoyo, si quiere marchar resueltamente por la vía que él mismo ha trazado y al asegurar su existencia por nuestra disciplina severa y vigilante, estamos seguros de interpretar los sentimientos de la mayoría del país, que quiere, como nosotros, juntamente con el progreso, la justicia y la libertad.»

La cuestión de Oriente

Información de «Fabra»

Constantinopla 16.—Dos mil armenios habitantes en Guerun, cerca de Siva, se hallan cercados por 3.000 kurdos.

Nápoles 16.—La escuadra italiana ha zarpado esta tarde con rumbo a las aguas de Turquía.

Viena 17.—Dentro de pocos días Austria tendrá en las aguas de Turquía una escuadra de seis buques al mando de un contralmirante.

Constantinopla 17.—Han sido reconcentrados en esta capital dos regimientos.

Carece de fundamento el rumor de haber sido asesinados cuatro jesuitas.—Fabra.

Constantinopla 16.—Dos mil armenios habitantes en Guerun, cerca de Siva, se hallan cercados por 3.000 kurdos.

Nápoles 16.—La escuadra italiana ha zarpado esta tarde con rumbo a las aguas de Turquía.

Viena 17.—Dentro de pocos días Austria tendrá en las aguas de Turquía una escuadra de seis buques al mando de un contralmirante.

Constantinopla 17.—Han sido reconcentrados en esta capital dos regimientos.

Carece de fundamento el rumor de haber sido asesinados cuatro jesuitas.—Fabra.

Denuncia contra concejales

En el Juzgado de guardia se presentó anoche el marqués de Cabriñana formulando una denuncia contra una porción de personas, concejales, exconcejales y funcionarios jubilados y en activo.

El Sr. Urbina aportó al juzgado para fundamentar su denuncia los comunicados que bajo su firma publica estos días la prensa sobre asuntos municipales, las Memorias de algunos altos funcionarios acerca de la gestión del Ayuntamiento de Madrid y los Diarios de las sesiones de Cortes en que se reproducen los debates suscitados en ambas Cámaras a propósito del citado municipio.

El juez de guardia se limitó a practicar esta madrugada las primeras diligencias sumariales, obteniendo la ratificación del denunciante, quien habló al juez y a algunas de las personas presentes en el Juzgado, de un ánimo amenazador que había recibido recientemente.

El Sr. Rodríguez (D. Sergio), nos envía para su inserción el siguiente comunicado, que dirige a otro periódico:

«Señor director de El País.

Muy señor mío: Espero de su amabilidad se sirva acoger en las columnas del popular diario de su digna dirección mi defensa en un asunto en el que, a mi pesar, figuró como principal personaje.

Se trata de la historia de una herencia que en estos días aparece en algunos periódicos procurando mi difamación sin escrúpulo de conciencia so pretexto de que he ejercido presión en los tribunales de justicia encargados de la adjudicación de los bienes que pertenecieron a los padres de mi señora esposa.

Con hacer constar que el padre de mi señora falleció en 1889 bajo testamento en que nombraba albacea a su esposa, y que ésta, ven cumplimiento de su cometido, adjudicó a su hija única la mitad de los bienes que constituían la herencia; todos gananciales», basta demostrar la falta de fundamento de esas infamias publicadas bajo el epígrafe historia de una herencia.

No necesito de escarceos jurídicos para trastornar la opinión en que por fortuna de los difamados, abunda la buena fe, ni cuadra a mi modo de sentir y pensar oponer la calumnia, ni responder a una campaña iniciada con fáciles insultos.

«Sólo conviene a mi honra desmentir los hechos que falsamente se me atribuyen, de jando a la opinión pública el juicio definitivo de esta enojosísima cuestión.

Para vindicarme ante esa misma opinión, anuncio a usted el envío de los justificantes de la relación exacta de los hechos que se pretenden desnaturalizar con la más odiosa y repugnante inventiva, puesto que se trata de hacerme víctima de una explotación por mis detractores.

Agradezco a usted la inserción de las anteriores líneas y me ofrezco suyo atento y afectuoso seguro servidor

Q. B. S. M.,

SERGIO RODRÍGUEZ PELÁEZ

Noviembre 17 del 95.

El proyecto de Luisa Michel

La femenina revolucionaria, la socialista de corsé y ligas azules, la fogosa tribuna va a París, nada menos que a buscar 12.000 francos que le hacen falta para lograr la sublevación de la Sicilia.

Se conoce que sus demagógicos discursos no han sido suficientes para convencer a los sicilianos de que les han llegado otras esperanzas, y busca este argumento como más decisivo.

Hasta ahora no ha podido reunir más que 250 francos.

Efecto de la continua propaganda que hizo en Sicilia, enfermó de la garganta y ha tenido que sufrir un tratamiento de cauteriza-

ción, a que la ha sometido su amigo el doctor Desprez.

Una vez restablecida se marchó a Londres un tanto desilusionada del poco entusiasmo de los sicilianos.

Desde allí escribió a su amiga y correligionaria María Huot, que reside en París, participándole su salida para la capital de Francia en compañía de su fiel compañera Carlota Vauvèle, advirtiéndola que no la buscara alojamiento, porque ya lo tenía.

Dicen malas lenguas con cierta malicia que se hospeda en casa de Sebastián Faure, anarquista elegante, con cadena de oro y gabán de pieles.

De esta unión saldrá un periódico titulado El Libertador, como podría salir otra cualquier cosa...

El primer número se repartirá hoy sábado por las calles de París para hacer la propaganda.

Ambos compañeros darán esta noche una conferencia en Tivoli-Vauxhall.

Rochefort no puede acompañar en su *reprise* a Luisa, porque ha salido para Carmaux con objeto de entederse con los huelguistas.

El recibimiento que se le ha hecho ha sido entusiasta. Desde la estación a la calle de Amsterdam ha sido conducida en brazos y aclamada por una turba de secuaces que gritaban: ¡Viva Luisa Michel! ¡Viva la mujer valiente! ¡Viva la virgen roja! ¡Viva la socialista!

Muchos obreros la han ofrecido preciosos ramos.

Luisa viene dispuesta a trabajar con ahínco la causa socialista.

En breve publicará un artículo sensacional, titulado Los vagabundos, del cual está corrigiendo ya las pruebas.

No va a permanecer más que diez días en París, lo que tarde en reunir la suma citada. Después a Londres. Luego a Sicilia... Luego... ¡Dios sabe dónde...! A América, según dice, donde piensa dedicarse con éxito a la propaganda...

El colmo de sus ensueños es fundar en Londres un asilo para recoger a los demagogos perseguidos, de cualquier país que sean.

El dinero que hace falta para realizar este propósito piensa alcanzarlo en América.

En América... Aquello no está como antes. Ya no se hace dinero.

Noticias

Robo importante

Durante la ausencia del inquilino D. Sebastián García Nieto, entraron ayer los ladrones en la calle de la Cruz, núm. 2, cuarto segundo, y de un entredós y una cómoda que desmenuzaron, llevaron 1.800 pesetas en metálico, siete resguardos de depósito de títulos de la Deuda, otros documentos, una pulsera con brillantes, tres sortijas con iguales piedras, seis de oro, un imperdible con perlas, obiertos de plata y otras alhajas y efectos.

Los robados dejaron al salir de la casa las llaves a los porteros, quienes declararon no haber visto entrar en la casa a persona alguna sospechosa.

Los médicos de la estación del Mediodía auxiliaron ayer tarde a un operario que tuvo la desgracia de resultar herido por una máquina que estaba haciendo maniobras.

El lesionado pasó al hospital provincial en estado relativamente satisfactorio.

La pareja de Seguridad que prestaba servicio en la Plaza de las Salesas, detuvo en la madrugada anterior a un caballero llamado D. Diego Oriza que intentó poner fin a su vida arrojándose a la calle desde el pretil del palacio de Justicia.

El desgraciado Sr. Oriza fué trasladado a su domicilio.

Parece que el suicida no está en el pleno uso de sus facultades mentales, y que su única manía es la del suicidio.

Anoche falleció repentinamente en el cuarto bajo de la casa núm. 8 de la calle de Canelas, un sargento primero de caballería, licenciado, llamado Antonio Bajos Florez.

El juez de guardia dispuso la traslación del cadáver al depósito judicial, después de instruir las primeras diligencias en el lugar del suceso.

Los padecimientos reinantes han ofrecido pocas variaciones respecto a los observados en las semanas anteriores.

Los estados febriles palúdicos, catarrales-gastro-intestivos y tifoideos continúan presentándose.

Los reumatismos articulares y musculares siguen siendo frecuentes, y las congestiones activas de los órganos respiratorios y centros nerviosos se observan también en mayor número que de ordinario.

Las erisipelas faciales, las amigdalitis erisematosas y las erupciones herpéticas y escrofulosas son asimismo frecuentes.

Las pedreas

Los chiquillos se entretienen en jugar a los mambises, bien apelando a las piedras como excelentes proyectiles para descalabrar a los transeúntes, bien echando mano de armas blancas.

Ayer estuvo a punto de librarse una batalla en la calle de las Provisiones. Varios muchachos, provistos de bayonetas y palos, se disponían a acometerse, cuando apareció el guardia municipal 370.

Verle los mambises y ponerse en fuga, fué una misma cosa.

Los fugitivos abandonaron en el campo siete bayonetas, que el guardia recogió y entregó en la delegación de vigilancia del distrito de la Inclusa.

Los mambises se refugiaron en la manigua y no han podido ser aprehendidos.

La barquilla de la Compañía Tabacalera aprehendió ayer en aguas de Vélez-Málaga un falucho que llevaba 77 bultos de tabaco de contrabando.

El falucho estaba fondeado y abandonado por sus tripulantes.

Escriben de Lorido, Ayuntamiento de Taramundi (Oviedo), que en la tarde del día 16 hubo una reyerta entre José Benito y N. Consuegra con un vecino de aquel pueblo apodado el loco Santos.

Este, con un cuchillo, acometió a sus dos contrarios, hiriendo tan gravemente a José Benito que falleció a los pocos momentos.

También hirió a Constante, dejándole en tan mal estado que se desespera de salvarle.

El loco Santos se encuentra preso, y los tribunales entienden en el asunto.

Intento de robo

El robo que ayer se intentó cometer en el piso tercero derecha de la calle del Pez, número 9, reviste tales caracteres, que seguramente desde hace algún tiempo en la historia criminal no se ha registrado un caso.

En dicho cuarto habitan D. Joaquín Jorin Denier; su esposa, doña María García, y dos sobrinas de éstos.

El inquilino D. Joaquín Jorin se encuentra enfermo desde algunos días, y está en cama.

Las sobrinas de este señor salieron ayer tarde de paseo, quedando en la casa D. Joaquín y su esposa.

Ninguno de estos detalles debió pasar desapercibido para los criminales, que seguramente desde hace muchos días venían trabajando para realizar sus malvados propósitos.

Decimos esto porque los dos sujetos que trataron de robar en dicha habitación, penetraron en ella sin ruido y valiéndose de llaves que se ajustaban perfectamente a la cerradura de la puerta.

Sin ser oídos, entraron en el cuarto, y sin que fueran vistos por los inquilinos comenzaron a fracturar una mesa y un armario, que estaban en un gabinete.

Doña María García se hallaba recostada en una butaca, y al oír tan extraños ruidos se dirigió a la habitación en donde sonaban.

Entró en el gabinete, en el que uno de los ladrones estaba fracturando los mencionados muebles.

En cuanto el criminal observó la presencia de dicha señora, puñal en mano se dirigió hacia ella, pero doña María, sin perder la serenidad, tuvo tiempo para cerrar la puerta del gabinete, echando el pestillo.

El criminal, de un puntapié abrió la puerta, marchando en persecución de doña María. Esta, tuvo la suerte de abrir el balcón en el preciso momento en que el criminal iba a agredirla y comenzó a dar voces en demanda de auxilio.

El criminal, atemorizado, huyó por la escalera en unión de su compañero, y consiguieron ambos ganar la calle, sin que la autoridad lograra darles alcance.

El juez de instrucción de guardia, D. Eusebio Martí, acompañado del actuario, Sr. Facchini, se constituyó en el mencionado domicilio, en donde, presa del natural efecto, se encontraba en estado grave la mencionada señora.

Los ladrones dejaron abandonada una carpeta, dos formones y diferentes llaves.

Últimas notas

De política, cero.

Y poco menos de la campaña de Cuba, único asunto que viene siendo objeto preferente de comentarios en los círculos políticos.

Anoche celebraron una larga conferencia el ministro de la Guerra y el presidente del Consejo, y se dijo que ni el general Martínez Campos, ni el general Arderius habían comunicado noticia alguna.

Esto lo afirmaban de la manera más absoluta en los centros oficiales.

«No es que lo ocultemos—decían en el ministerio de la Guerra—es que no sabemos nada, absolutamente nada de encuentros ni de combates de que hablan los correspondientes en sus telegramas.»

Se esperan con impaciencia noticias oficiales, pues los telegramas de los correspondientes vienen dando gran importancia a los sucesos que en Las Villas se desarrollan, alarmando la opinión a tal punto, que en estos momentos es muy difícil hacer comentarios acerca de la campaña filibustera.

Este estado de dudas y zozobras ha aumentado grandemente con el artículo publicado por un periódico, el cual, ocupándose en la guerra de Cuba, habla de ella convirtiéndola en charada indescifrable lo que dice, aunque no han sido pocos los que han querido sacar la solución, cosa que encontramos difícil.

Mientras unos correspondientes hablan de armisticio, cosa incomprensible porque esto sólo puede pactarse entre ejércitos regulares, otros dan cuenta de las atrocidades que vienen cometiendo los insurrectos. A estas horas no se sabe a punto fijo dónde se encuentran Maceo y Máximo Gómez; unos telegramas han dicho que el general Suárez Valdés ha tenido varios encuentros con las avanzadas de Máximo Gómez habiéndolas derrotado y en otros cablegramas se dice que el mencionado general y la columna que manda ha marchado en tren especial para Sancti Spiritus; resultado de todo esto, no se sabe la verdad de que pasa en Cuba.

Además, esos rumores de una próxima paz, tan persistentes y en los que nadie cree, están en contradicción con las medidas del Gobierno, quien además de los 80.000 hombres que hay en Cuba, envía un nuevo contingente de 30.000, numeroso material de campaña, piezas de artillería de plaza y de montaña, material de torpedos y, por último, grandes remesas de dinero, detalles todos que dicen más que cuantas explicaciones quieran darse.

En fin, ello es que la intranquilidad es grande en la opinión y que se espera que de una vez para siempre desaparezca esta situación envuelta en nubes y enigmas.

Respecto a la paz, lo que de modo más autorizado se dice, no confirma, ni mucho menos, la suposición de un arreglo inmediato de que tanto se viene hablando.

«No es tiempo aún de hablar de eso.»

«Por ahora, a la guerra hay que responder con la guerra.»

Esta se dice que es recientísima manifestación del capitán general de Cuba.

Dice La Iberia de anoche:

«El Gobierno se va ya preocupando de la próxima convocatoria de Cortes, y sin gran prisa, pero con gran escrupulosidad, porque se quiere aparentar una sinceridad que no existirá ni en las esferas oficiales ni en la masa electoral que dirige el partido conservador.»

El ministro de la Gobernación ha dirigido una extensa circular a los gobernadores de provincia, en la cual se les piden detalles acerca de los candidatos que han anunciado se presentarán a luchar en las próximas elecciones, el arraigo que tienen en los distritos y si en éstos hay disgusto contra el Gobierno por algo que no se haya hecho ó dejado de hacer

datos todos muy interesantes para modificar el encasillado ministerial en el que viene trabajando el Sr. Cos-Gayón.

Esto claro está que ha de ser negado por los periódicos ministeriales; pero es lo cierto que la noticia es exacta, porque el Gobierno quiere tener la máquina electoral preparada para determinado momento.

Y contesta El Liberal de hoy:

«Mientras tanto, ni el Gobierno piensa en elecciones generales ni en nada que signifique variación sensible en el actual estado de cosas.»

Todo hace creer, por lo tanto—salvo lo imprevisto—que la primera quincena de Enero ha de tener un interés grandísimo para la política española.

Variedades

EL DELINCUENTE

Para seguirle causa por el hurto que había cometido en una tienda, tuvo que presentarse ante los jueces un andrajoso y misero gatera, que era escoltado por guardias, y apretadas las sucias manos por la vil cadena.

Apenas en su rostro se veía que de remordimiento hubiese huella, ó que al estar sujeto por los grillos le entristeciese ó diérase vergüenza.

Y al mirarle pasar despreocupado, con la faz sonriente y muy serena, el fiscal se levanta de su asiento y al procesado en el instante enseña el cuerpo del delito, que consiste en varios paneillos y libretas, diciéndole además con ironía:

«¿Bribón! ¿no te remuerde la conciencia? Pues sabe que el jurado ha de imponerte por el hurto que hiciste grave pena.»

Mas lejos de apurarse el rapazuelo, con la cabeza erguida le contesta:

«Señor fiscal, alegre iré a presidio, porque el haber hurtado no me pesa. Yo pedí, pero nadie me hizo caso... y estaba sin comer ni madre enferma; no habiendo otro recurso para darme algo con que saciar el hambre inmensa, el robo cometí. Y ahora... ¡decíme, si puedo tener limpia la conciencia!»

CALIXTO NAVARRO (hijo).

En el despacho de billetes de la estación del Norte:

«Tres billetes de primera clase para mí, para mi mujer y para mi suegra.»

«¿También para su suegra?»

«Sí, señor.»

«Sin duda ignora usted que el tren que va a salir es un tren de recreo.»

Entre amigos:

«¿Se chico, siempre que entraba en casa sorprendía a mi mujer hablando íntimamente en un sofá con mi socio. Al fin me incomodé y tomé una resolución definitiva.»

«¿Qué hiciste?»

«Vendí el sofá y desde entonces no les he vuelto a encontrar sentados en él.»

Entre costureras:

«¿A dónde vas tan temprano, Anita?»

«Al confesarme. ¿Vienes conmigo?»

«¿Hoy no puedo?»

«¿Por qué?»

«Porque no he pecado todavía.»

EPISTOLA CLAUDESTINA

Encantadora María, amiga y señora mía:

hágame usted el favor de perdonar al autor de esta indiscreta poesía.

De sus encantos prendado, varias veces he sonado con su hermosura gentil, a pesar de ser casado, eclesiástico y civil.

Aunque a mi mujer adoro, usted también me enamora y ante lo imposible lloro: yo he nacido para moro y soy cristiano, señoral.

Tengo

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

VAPORES TRASATLÁNTICOS
 DE PINILLOS, IQUIERDO Y COMPAÑÍA
Línea de Filipinas Para Port-Said, Colombo, Singapore, Manila y Hong-Kong, saldrá á últimos de noviembre, el vapor **BARCELONA**, de 6.200 toneladas.
 Admite carga directa y pasajeros para dichos puntos y carga con trasbordo para Ilo-Ilo y Cebú.
 Precios de pasaje.—Para Manila: Primera, camarotes del centro 240 duros y de popa 200 duros; tercera, 75 duros.
Línea de las Antillas Para Puerto Rico, Habana, Matanzas y Santiago de Cuba, saldrá á últimos de noviembre, el vapor **MARTIN SAENZ**, de 5.300 toneladas.
 Para Habana, Matanzas y Cienfuegos, con escalas en Puerto Rico, Mayagüez y Ponce, saldrá á primeros de diciembre, el vapor, **MIGUEL M. PINILLOS** de 4.500 toneladas.
 Admiten carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
 Nota: La carga se recibe en los tinglados de la Compañía. (Muelle nuevo).
 Consignatario: ROMULO BOSCH y ALSINA, Plaza Antonio López, 15 1/2, Barcelona.

ESTERAS FINAS
 Ha llegado á esta ciudad el conocido estero José Lloret, el cual ofrece al público un gran surtido de esteras finas desde 14 á 8 reales cana incluso el trabajo de cocerlas.
 También coloca esteras viejas á precios convencionales.
 Calle de Ciudadanos n.º 9.
 También se vende toda clase de turrones y las tan renombradas peladillas de Alcoy.

SALVIO CAMÓS
 Pintor y empapelador
 5. Calle de Ciudadanos. 5
 —GERONA—
CUCHILLERÍA
 DE
Agustín Codina
 13, Peso de la Paja, 13
 —GERONA—
 Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas.
 Venta al por mayor y menor. Se sacan navajas y toda clase de instrumentos cortantes.
 GERONA

¡Queréis Legítima agua mineral de la Cuenca de Vichy? pedid: **Vichy Valret** que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

ZAPATERIA
 DE
J. Massaguer
 Calle de la Platería-30.
 GERONA.

Adroher
 y
Rahola
PINTORES—DECORADORES
 Se pintan y empapan toda clase de habitaciones.
 Especialidad en rótulos de cristal é imitaciones á madera.
 Calle del Peligro 2, — GERONA

GRAN FONDA Y RESTAURANT
CONDAL
 Boqueria, 23 Barcelona—Plazuela del Pino-2.
 (Inmediato á las Ramblas)
 Coche particular á la llegada de los trenes intérprete.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que calbora don Andrés Famadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.
 Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

SASTRERIA DE LA REAL CASA
 DE
JOSÉ PUIG FÁBREGAS
 Gerona Plaza del Aceite y Cort-Real

ALMACÉN DE HIERRO
VIGAS LAMINADAS
MASAGUER y QUINTANA
 Progreso, 18 Gerona.

JOSÉ CORTADA
ESPECIALISTA EN TODA CLASE
 DE
BRAGUEROS
 —Peso de la Paja, núm. 17, cerrajería—

RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL
 Enfermedades de los huesos, risis en el primer período: Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal **SEGURA**.
 De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Baños Nuevos, 8 Barcelano.

TURRONES Y PELADILLAS
 El antiguo y acreditado turronero **Constantino Candela** participa al público que este año ha establecido la venta de sus tan renombrados turrones de Gijona, legítimos de Alicante, Yema y Nieve, y las verdaderas peladillas de Alcoy, en los pórticos de la Plaza de la Constitución frente á la tienda de Loterías del señor Martínez y en la calle del Progreso, casa Pascual Espeit.

recomendados por la ciencia médica
JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»
 El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores nerviosos, migrañas, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, franco).
VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»
 Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, tumores ríets, raquitismo, caries de los huesos, infatigable, tisis, anemias nativas o adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad ó falta de nutrientes de gusto agradable, de modo, que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 22 reales.
VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»
 Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones nerviosas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.
VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR
 Conde del Asalto, 14.—Barcelona
 Detall en todas las Farmacias.

“L’ Union”
 COMPAÑIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 FUNDADA EN 1825
RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN
 Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios, la importancia de su cartera, así para, además del riesgo de incendio, los daños que den ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, dinamita y otros explosivos.

Capital social . . .	10.000.000	Francos
Reservas . . .	7.635.000	»
Primas á recibir . . .	71.660.157	»
Total de garantías . . .	89.295.157	Francos
Capitales asegurados . . .	14.729.521.163	Francos
Siniestros pagados . . .	126.000.000	»

SUCURSAL ESPAÑOLA: Barcelona, Paseo de Colón y calle Mercaderes 20, 22 y 24.
 DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA: D. Rafael Ferraró, Subida de San Domingo, núm. 3, segundo y escaleras de San Martín núm. 8.
 Director: E. Gés

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA
CALLES Boqueria 12 y Quintana 2, BARCELONA
A 40 METROS DE LA RAMBLA
 Este gran establecimiento situado en el centro de la ciudad, y del Comercio, cerca del Gran Teatro del Liceo y Despacho Central, recientemente restaurada y puesta á la altura con las comodidades que exigen los tiempos modernos, como son:—Nuevos y lujosos mobiliarios.—Water-Closets.—Baños y duchas en el mismo establecimiento.—Teléfono.—Timbre eléctrico.—Salón de lectura y piano, etc., etc. Si gustan rigiendo sus módicos precios de 5 pesetas diarias en adelante.
Habitaciones solas para quien las solicita, publicado así los señores pasajeros comer donde mejor les plazca.
 Salones y servicio para banquetes y refrescos.
N. B. Las comidas se sirven en mesas pequeñas en el Restaurant.
Intérpretes á la llegada de los trenes y vapores
ON PARLE FRANCAIS.—SI PARLA ITALIANO.—ENGLISH SPOKEN
MAN SPRICHT DEUTSOH

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

LA ÚLTIMA Y MAS PRACTICA INVENCION
Todos son capaces de producir fotografías magnificas con la cámara fotográfica KODINET.
 Es la cámara más perfecta y práctica que existe. Todos los conocedores que la han visto y se han servido de ella, dicen, únicamente, que es una verdadera maravilla. Con privilegio en todos los países del mundo. Hace la fotografía cuadrada, redonda ó de forma diferente. Contiene una gelatina que se pueden tomar 25 fotografías sin abrir ó descargar la cámara. Las fotografías, perfectamente agudas y claras, pueden agrandarse hasta 15 por 20 centímetros. Está muy bien construida y acabada con mucho gusto, siendo la parte principal del aluminio, es muy ligera. Puede llevarse en el bolsillo. Su manejo es tan sencillo que con las instrucciones ilustradas que acompañan cada aparato, cualquier muchacho ó niña puede producir y terminar completamente toda fotografía.
 Todo lo que se ha de hacer es apretar un boton y la fotografía está tomada.
 Como garantía de las excelentes cualidades y condiciones de la **KODINET** prometemos devolver el importe recibido y pagar los gastos de porte, de ida y vuelta, si el aparato no diera la mayor satisfacción.
PRECIO: completo, 25 pesetas.
 Se remite á todos los países, porte pagado y libre de derechos, contra el recibo de montante. La mejor manera de remitir fondos es por medio de billetes de Banco de España, en carta certificada.
Dirección: F. C. BENEDIKT Y CHIA, 27 Ann St., Glasgow (Inglaterra)
 Se desea inmediatamente en todas las localidades una persona inteligente para que sea nuestro agente. La mayor recompensa, sin dejar la ocupación ó resistencia presentes.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE
 SOCIETY OF THE UNITED STATES
 (LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)
LA COMPAÑIA MAS SOLIDA Y PODEROSA
 DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO
La que tiene mayor sobranste, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.
OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA
 (Palacio de su propiedad.)
MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA
DELEGACION DE LA PROVINCIA
ENRIQUE DEPEREZ, PLATERIA, 5, 2.º.—Gerona
 Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

IGNACIO PRUNEDA participa á sus numerosos parroquianos el traslado de su taller de ebanistería á la calle de la Forsa número 9, entresueño.
DISPONIBLE

VINOS Á DOMICILIO
 de superior calidad, garantidos
ALELLA, MACÓN, CARINENA
DOS REALES BOTELLA CON DEVOLUCION DEL CASCO
 Se sirve á diario en la mesa de la Fonda del Centro, donde pueden dirigirse los que les ofieran á domicilio.

SE RECIBEN ESQUELAS mortuoria hasta las 4 de la tarde en la imprenta de este Diari

ENOSÓTERO
 Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, yodo ni otras drogas.
EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora.
A LOS VINICULTORES
ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de **CONSERVADOR** de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.
 Únicos representantes en España: **J. Uriach y Compañía**, Moncada, núm. 20, Barcelona
PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS
 En Gerona: **Dolores Comas**.
 Se remite á todas partes.—Pedir prospectos

Aprendiz
HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA de este periódico

LA CATALANA
 Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.
DOMICILIADA EN BARCELONA
 Comisionado principal en Gerona
D ANGEL MARULL
 Calle del Progreso 20, 2.º